

# 习近平致电祝贺丹麦国王腓特烈十世即位

新华社北京1月15日电 国家主席习近平14日向丹麦新任国王腓特烈十世致贺电，对腓特烈十世即位表示祝贺。

习近平指出，建交74年来，中丹关系取得长足发展，两国各领域合作成果丰硕，人民间友谊愈发深厚。我高度重视中丹关系发展，愿同腓特烈十世国王一道努力，推动中丹全面战略合作伙伴关系不断迈上新台阶，为两国人民带来更多福祉。

同日，习近平还致电退位的丹麦前女王玛格丽特二世表示问候和祝福。

# 国务院办公厅印发意见 发展银发经济增进老年人福祉

(详见2版)

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 完整、准确、全面贯彻 落实关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想

新华社北京1月15日电 1月16日出版的第2期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《完整、准确、全面贯彻关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想》。

文章强调，统一战线是党的总路线总政策的重要组成部分，在我国革命、建设、改革不同历史时期发挥了重要作用。党的十八大以来，党统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，从治国理政的战略高度对统战工作作出全面部署，推动统战工作取得历史性成就，统一战线呈现出团结、奋进、开拓、活跃的良好局面。

文章指出，新时代统战工作取得的最大成果，就是在实践中形成了关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，就加强和改进统战工作提出了一系列新理念新思想新战略。概括起来有以下12个方面。第一，必须充分发挥统一战线的重要法宝作用。统一战线是党克敌制胜、执政兴国的重要法宝，是团结海内外全体中华儿女实现中华民族伟大复兴

的重要法宝，必须长期坚持。现在，统战工作不是过时了，不重要了，而是更重要了。第二，必须解决好人心和力量问题。人心向背、力量对比是决定党和人民事业成败的关键，是最大的政治。统战工作的本质要求是大团结大联合，解决的就是人心和力量问题。第三，必须正确处理一致性和多样性关系。关键是要坚持求同存异，发扬“团结—批评—团结”的优良传统，在尊重多样性中寻求一致性，找到最大公约数、画出最大同心圆。第四，必须坚持好发展好完善好中国新型政党制度。统一战线必须坚持中国共产党领导，同时推动多党合作展现新气象、思想共识取得新提高、履职尽责展现新作为。第五，必须以铸牢中华民族共同体意识为党的民族工作主线。中华民族共同体意识是民族团结之本。要坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路，推动各民族坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同，引导各族群众牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共

同体理念。第六，必须坚持我国宗教中国化方向。全面贯彻新时代党的宗教工作理论和方针政策，积极引导宗教与社会主义社会相适应。第七，必须做好党外知识分子和新的社会阶层人士统战工作。做好党外知识分子工作，充分尊重是前提，加强引导是关键，发挥作用是目的。新的社会阶层人士是中国特色社会主义事业的建设者，要把他们组织起来，加强引导、发挥作用。第八，必须促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长是重大经济问题，也是重大政治问题。要深入开展理想信念教育，推动构建亲清政商关系，促进民营经济高质量发展，引导非公有制经济人士做合格的中国特色社会主义事业建设者。第九，必须发挥港澳台和海外统战工作争取人心的作用。发展壮大爱国爱港、爱国爱澳力量，维护香港、澳门长期繁荣稳定，确保“一国两制”实践行稳致远。贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略，发展壮大台湾爱国统一力量，反对

“台独”分裂行径，推进祖国完全统一。围绕凝心聚力同圆共享中国梦的主题，积极引导海外侨胞和归侨侨眷致力于祖国现代化建设和和平统一大业。第十，必须加强党外代表人士队伍建设。要加强培养、提高素质、科学使用、发挥作用，着力培养一批同我们党亲密合作的党外代表人士。第十一，必须把握做好统战工作的规律。要加强同党外人士的团结联系，坚持尊重、维护、照顾同盟者利益的原则，待之以诚、动之以情、晓之以理、助之以实，为党交一大批肝胆相照的党外朋友。第十二，必须加强党对统战工作的全面领导。统一战线是党领导的统一战线，要确保党对统战工作全面领导。统战工作是全党的工作，必须全党重视、大家一起来做，构建党委统一领导、统战部门牵头协调、有关方面各负其责的大统战工作格局。

文章强调，关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，是党的统一战线百年发展历史的智慧结晶，是新时代统战工作的根本指针，全党必须完整、准确、全面贯彻落实。

中国妇女报全媒体见习记者 景韵润  
中国妇女报全媒体记者 高越

近日，为进一步深化妇女儿童权益保护工作，充分发挥妇联组织和检察机关的职能优势，全国妇联与最高人民检察院联合在12309检察服务中心设置“妇女儿童权益保护”专用接待窗口。

专用接待窗口主要用于接待与受理哪些案件？案件的处理流程是怎样的？妇联组织与检察机关下一步将如何共同维护妇女儿童合法权益？带着系列问题，中国妇女报全媒体记者实地探访了最高检12309检察服务中心。

## 特设窗口与专区，加强妇女儿童维权服务

“‘妇女儿童权益保护’专用接待窗口专门用于接待反映涉妇女儿童信访事项的信访群众，对五类控告申诉案件优先接待、及时移送、依法办理。”冬日暖阳下，最高检12309检察服务中心负责人向记者介绍专用接待窗口是如何发挥作用的。

五类控告申诉案件包括，涉侵犯妇女儿童合法权益，公安机关应当立案而不立案，或者应当立案而未立案，申请立案监督的案件；对人民法院生效刑事裁判或者人民检察院生效刑事决定不服，提出申诉的涉妇女儿童案件；涉妇女平等就业、农村土地承包、宅基地使用等权益，提出民事、行政诉讼监督申请的案件；请求给付工伤事故、交通事故、医疗损害赔偿，以及请求给付抚养费、抚育费等，提出民事公益诉讼监督申请的案件；涉困难妇女儿童，申请国家司法救助的案件。

接待群众后，12309检察服务中心将严格按照群众信访“件件有回复”工作要求，在7日内回复告知“收到了、谁在办”，对符合受理条件的控告申诉案件，在3个月内答复案件办理进展或者办理结果。“2021年以来，最高检共接待涉妇女儿童类信访事项1.5万余件。除‘妇女儿童权益保护’窗口外，我们还在12309中国检察网开设了‘妇女儿童权益保护专区’，为妇女儿童提供‘一站式’检察为民服务，进一步增强妇女儿童的获得感、幸福感、安全感。”该负责人表示。

## 聚焦妇儿所需，提供暖心救助与关爱

“在专用窗口接待和检察听证中，我们会为有需求的妇女儿童提供心理健康教育、心理疏导、情绪安抚、答疑解惑等服务，及时就地化解矛盾纠纷，2023年共为妇女儿童提供服务300余次。”该负责人表示。

“对于困难妇女群众，我们也不断丰富救助手段，加大救助力度。”该负责人介绍，2022年3月，最高检、全国妇联联合开展“关注困难妇女群体，加强专项司法救助”活动，对进入检察办案环节、符合救助条件的困难妇女，尤其是属于防止返贫监测对象的农村妇女等五类困难妇女作为重点对象，检察机关协同妇联组织加大救助帮扶力度，帮助困难妇女及其家庭摆脱生活困境，“截至2023年9月，共救助困难妇女4.4万余人次，发放救助金5亿元。”

与此同时，全国妇联、最高检密切配合，协调联动，将司法救助和社会救助有机衔接，对司法救助后依然存在困难的，积极协调开展社会救助，对被救助困难妇女儿童给予“一次救助长期关怀”。

为强化对妇女权益的全方位司法保护，各级检察机关还结合当地实际开展“涉农村妇女土地合法权益保障”等特色“小专项”，主动加强与妇联组织联系。“自2022年1月至2023年9月，共办理涉妇女权益保护行政检察案件4000余件，发布维护农村妇女涉土地合法权益行政检察典型案例6件。”该负责人指出。

# 『妇联+检察』以法治之力共同守护妇女儿童合法权益

本报记者实地探访『妇女儿童权益保护』专用接待窗口

# 《陕西省实施〈中华人民共和国农村土地承包法〉办法》四月一日起施行

## 保护妇女依法平等享有土地承包中的各项权益

中国妇女报全媒体记者党柏峰 发自西安 1月12日，陕西省十四届人大常委会第七次会议表决通过了《陕西省实施〈中华人民共和国农村土地承包法〉办法》（以下简称《办法》）。《办法》自2024年4月1日起施行。

据了解，《办法》所称农村土地，是指农民集体所有和国家所有依法由农民集体使用的耕地、林地、草地以及其他依法用于农业的土地。

《办法》规定，以家庭承包方式承包农村土地的，本集体经济组织的农户是承包方。集体经济组织成员依法平等享有农村土地承包经营权。

《办法》中多条规定涉及保护妇女权益内容，明确承包中应当保护妇女在土地承包经营中的知情权、参与权、表达权、监督权和收益权等各项权益。

“为进一步保障农村土地承包经营权，平衡好各方面利益关系，《办法》在坚持承包地‘大稳定、小调整’的基础上，明确收回、调整、分割承包地的条件和程序，加强对出嫁女、娶入女和入赘男的权益保障，并保障承包方的生产经营自主权，要求村民自治章程、村规民约以及村民会议或者村民代表会议的决定不得有侵犯村民土地承包经营权的内容等。”陕西省人大常委会法工委法规三处处长王雅丽说。

王雅丽表示，《办法》加大了对妇女土地承包权益的保障，规定承包期内，妇女结婚，在新居住地未取得承包地的，发包方不得收回其原承包地；妇女离婚或者丧偶，仍在原居住地生活或者不在原居住地生活但在新居住地未取得承包地的，发包方不得收回其原承包地。

为了保障承包方依法享有生产经营自主权，同时严格控制农用地转为非农用地，防止“非农化”，《办法》规定，承包方对承包的土地享有占有、使用、收益的权利，有权自主组织生产经营和处置产品，有权依法互换、转让土地承包经营权和依法流转土地经营权。承包地被依法征收、征用、占用时，承包方有依法取得补偿的权利。承包方应当依法保护和合理利用土地，不得给土地造成永久性损害，维持土地的农业用途，未经依法批准不得用于非农建设。

承包方、土地经营权人违法将承包地用于非农建设的，由县级以上自然资源等有关行政主管部门依法予以处罚；承包方给承包地造成永久性损害的，发包方有权制止，并有权要求赔偿由此造成的损失。



### 夜校点亮青年人夜生活

1月14日，在武汉市东湖高新区联投新青年·花山河社区共享客厅，学员交流茶艺。从2023年11月底开始，武汉团市委依托团属活动阵地，在全市启动公益青年夜校，受到青年人欢迎，首期9门课程全部满员。目前夜校授课点遍布武汉，开课数量100余节，覆盖3000余人次。

新华社记者 杜子璇/摄

## 内蒙古五原县“土地托管”托起巾帼致富梦

# “灯笼红”映出日子甜

### 乡村振兴 巾帼行动

中国妇女报全媒体记者 王永钦

位于内蒙古河套平原的五原县是“黄河至北”，一马平川、一望无际。慷慨的黑土地养育了一代又一代勤劳质朴的五原人。母亲河的滋养，让一个个巾帼带头人书写出精彩的人生篇章，成为河套大地一道亮丽的风景线。

1月11日，中国妇女报全媒体记者走进内蒙古五原县胜丰镇新丰村三组张美珍种植“灯笼红”西瓜的大棚，这里嫩绿的秧苗正在疯长。张美珍是村里的种植大户，也是昊亿农业农民专业合作社负责人。“3月份就能上市了，像这样的大棚，我家有十六七个。西瓜3个月一茬，一年能种两茬。去年卖了将近100万斤，一个大棚收入近10万元。”张美珍自豪地说。

“灯笼红”西瓜因为口感甜，近年来成了五原县的明星农产品，一斤卖五六十元左右。“我1995年嫁到村里就开始种西瓜了，靠我和丈夫根本忙不过来，必须得雇人，最多的

时候得雇十多个人。我们村几乎家家户户种‘灯笼红’，这几年行情好，很多在外面打工的年轻人也都回来了。”张美珍告诉记者。

记者了解到，近年来，五原县妇联积极动员广大妇女参与到“乡村振兴巾帼行动”中，组织学习培训，让妇女掌握技能；利用妇女微家、巾帼创业示范基地、合作社等，鼓励妇女发展特色养殖、特色种植、订单种植等产业，在家门口实现就业和增收致富。

五原县妇联主席王慧说：“目前，我们农村妇女领办、创办专业合作组织64个，建成自治区巾帼农业科技示范基地2个。涌现出一批创业能手，带动3000多名妇女发家致富。”

内蒙古加农炮食品有限公司位于隆兴昌镇新丰村甜糯玉米产业融合示范园的大路边，“加农炮”三个字非常显眼。“当初公司起名字时，就想到了有一款很火的游戏，里面的玉米就叫加农炮，很厉害。所以我做鲜食甜糯玉米就起了这个名字。”站在自己偌大的厂区，刘艳萍坦陈，自己的压力不小，因为村里将近一半的土地被公司流转，很多村民就近在公司打工。

车间里，工人们正在把真空包装后金黄的甜糯玉米，发往全国各地。刘艳萍告诉记者，眼下，喜欢吃玉米的人越来越多。公司还开发了“玉米须茶”“玉米粒”“玉米盒饭”等产品。年包装配鲜食甜糯玉米1000万棒，产值可达4000万元，土地流转带动当地100多名富余劳动力实现就业，务工收入达100万元。

2018年年初，在镇、村干部的支持下，刘琴流转了五原县新公中镇光胜村的2430亩土地，建起了蒙徽缘绿色农产品生产基地。

家住光胜村一组的妇联主席莫秋兰高兴地说：“家里种着100多亩地，从2021年开始利用半托管模式和蒙徽缘农民专业合作社合作。省心、省力，也不耽误我在村里的妇女工作，闲暇时养点牛和羊，一年下来收入非常可观。”

“农民种地不下田，春天就能先得钱，打工又能挣份钱。”光胜村七组的杨振义说。选择全托管的农户，每年年初就能领到土地流转费，自己当甩手掌柜还能打工、学习、创业。

“土地托管”托起了农民的致富梦，截至目前，刘琴的蒙徽缘农民专业合作社已集中流转土地7520亩，涉及342户889人，使3000多农户实现了就近就地就业，户均增收3万多元。

## 大棚草莓拓宽农民增收路



1月15日，在济南市历城区董家街道一处草莓种植园内，前来研学的小朋友在采摘草莓。连日来，山东省济南市历城区冬暖大棚草莓批量上市。近年来，历城区积极引导草莓产业升级，完善育种、销售、物流、采摘、乡村旅游全产业链，整合打造“泉水草莓”品牌，拓宽农民增收渠道。目前，历城区草莓种植面积达到2.8万亩。

新华社记者 朱峥/摄